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Алег СЯ ДЗЕЛЬ НІК, 

ды рэк тар ка му наль на га 

ўні тар на га прад пры ем ства 

«Цэнтр ін фар ма цый ных 

тэх на ло гій 

Мін гар вы кан ка ма»:

«У чэр вень скіх 
жы роў ках су мы 
за жыл лё ва-ка му наль ныя 
па слу гі па ка за ны 
ў па двой ным фар ма це. 
Гэ та зроб ле на для та го, 
каб лю дзям бы ло пра сцей 
ра за брац ца ў ра хун ку-
па ве дам лен ні. У на ступ ных 
жы роў ках усе су мы 
па ка жуць у дэ на мі на ва ных 
гра шах. Але вы ні ко вую ліч бу 
ад люст ру юць і ў но вых, 
і ў ста рых руб лях — 
так гра ма дзя нам бу дзе 
пра сцей ары ен та вац ца».
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На цы я наль ны цэнтр за ка на даў-
ства і пра ва вых да сле да ван няў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь пры маў не-
па срэд ны ўдзел у рас пра цоў цы і 
ка рэк ці роў цы па ла жэн няў Вы бар-
ча га ко дэк са. Пра тое, як змя ня ла-
ся і як бу дзе змя няц ца вы бар чая 
сіс тэ ма ў Бе ла ру сі, мы рас пы та лі 
на мес ні ка ды рэк та ра Цэнт ра Ула-
дзі мі ра ЖАЎ НЯ КА.

— Ула дзі мір Ры го ра віч, рас ка-
жы це пра асноў ныя эта пы раз віц ця 
вы бар ча га за ка на даў ства Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь.

— Перш за ўсё ха чу ска заць, што 
раз віц цё вы бар ча га за ка на даў ства ў 
лю бой кра і не з'яў ля ец ца ад люст ра ван-
нем са цы яль ных і па лі тыч ных пра цэ-
саў, якія ў ёй ад бы ва юц ца. Бе ла русь у 
гэ тым сэн се не вы клю чэн не. Вы бар чае 
за ка на даў ства на шай кра і ны па ста ян на 
раз ві ва ец ца, каб ад па вя даць па тра ба-
ван ням ча су.

Да 2000 го да ў Бе ла ру сі дзей ні ча лі 
ча ты ры за ко ны, якія вы зна ча лі па ра дак 
ар га ні за цыі і пра вя дзен ня рэ фе рэн ду-
маў, вы ба раў Прэ зі дэн та, пар ла мен та, 
дэ пу та таў мяс цо вых Са ве таў. Шмат 
па ла жэн няў гэ тых ак таў дуб лі ра ва лі ся. 
Адзін з іх, За кон Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
«Аб вы ба рах дэ пу та таў Вяр хоў на га Са-

ве та Рэс пуб лі кі Бе ла русь», на огул не мог 
вы ка рыс тоў вац ца, бо но вая рэ дак цыя 
Кан сты ту цыі Бе ла ру сі пра ду гледж ва ла 
ства рэн не двух па лат на га пар ла мен та, а 
Вяр хоў ны Са вет, як вы па мя та е це, быў 
ад на па лат ным. У вы ні ку бы ло пры ня та 
ра шэн не рас пра ца ваць адзі ны акт — 
Вы бар чы ко дэкс, які б комп лекс на рэ гу-
ля ваў пра цэ ду ру пра вя дзен ня вы ба раў і 
рэ фе рэн ду ма з па чат ку і да кан ца. Як па-
ка заў час, гэ тае ра шэн не 
бы ло пра віль ным.

ЭВА ЛЮ ЦЫЯ 
ВЫ БАР ЧА ГА 

ЗА КА НА ДАЎ СТВА

СТАР. 4

Ці чу лі?Ці чу лі?  ��

РЭ КОРД НАЯ 
ПРЫ ГА ЖОСЦЬ

У па чат ку лі пе ня на пер шай па ла-
се «Звяз ды» вый шаў ма тэ ры ял пад 
наз вай «За ла ціс ты па саг». На здым-
ку — жы хар ка Ра га чо ва Мі ла Бу га е-
ва, як мы па зна чы лі, — «ула даль ні ца 
ці не са май доў гай у кра і не ка сы». 
Са праў ды, ва ла сы даў жы нёй амаль 
у паў та ра мет ра — ну дзе яшчэ та-
кое па ба чыш? Але праз не ка то ры 
час у рэ дак цыі раз даў ся зва нок. 
«Як жа так? У на шай ка ле гі ва ла-
сы на шмат даў жэй шыя!» — ка за лі 
ўзру ша ныя жан чы ны. Што ж, су-
пра цоў ні кам га зе ты за ста ло ся за-
су мня вац ца ва ўлас най да свед ча нас ці ў гэ тым пы тан ні... 
І, вя до ма, ад пра віць да рэ кард смен кі ка рэс пан дэн таў!

Тац ця на Яў сей чык ро дам са Случ чы ны, пра цуе ў га рад скім тэ-
ры та ры яль ным цэнт ры са цабс лу гоў ван ня на сель ніц тва на па са дзе 
спе цы я ліс та па са цы яль най ра бо це. Упер шы ню гле дзя чы на жан чы ну 
і не ска жаш, што даў жы ня яе ва ла соў скла дае... 165 сан ты мет раў! 
Звы чай ная жа но чая пры чос ка, ва ла сы аку рат на са бра ныя на па ты-
лі цы... Хі ба што вель мі роў ная па ста ва мо жа на мя каць на про ці ва гу, 
якую гас па ды ня шы коў най ка сы но сіць за спі най.

— Шчы ра ска заць, пра мае ва ла сы ра ней уво гу ле ма ла хто ве-
даў, — ка жа Тац ця на. — На ват сва я кі: стры еч ныя бра ты, сёст ры пры-
яз джа лі ў гос ці і не бы лі ў кур се. Усё па ча ло ся, ка лі мне бы ло га доў 
13, я та ды яшчэ на сі ла ка рэ. Не як па ду ма ла, што ха це ла б са бе доў гія 
ва ла сы. З та го ча су я па воль на іх ад рошч ва ла, ча сам да во лі знач на 
пад ра за ла і ні ко лі не імк ну ла ся да ней кіх рэ корд ных па каз чы каў. Гэ та 
ні ў якім ра зе не са ма мэ та, прос та так скла ла ся. Тое, што ў вы ні ку 
яны ста лі паў та ра мет ро вы мі — чыс тая вы пад ко васць і па да ру нак 
пры ро ды. Ду маю, усё за ле жыць ад ге наў, бо ў ба бу лі 
і ў ма мы так са ма бы лі доб рыя ва ла сы. СТАР. 8

Ма рыя СА ШАК тлу ма чыць сва ім дзе цям — шас ці га до вай Ксе ніі і паў та ра га до ва му Кан стан ці ну — 
пра ві лы да рож на га ру ху на гуль ня вой пля цоў цы дзі ця ча га сад ка №161 у Ле нін скім ра ё не ста лі цы.
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